

癣净软膏外用引起阳痿1例

吴 强 (河北太行集团公司职工医院 邯郸 056200)

癣净软膏为含高浓度灰黄霉素，并配有皮质激素及软化角质等药物的外用复合乳剂型软膏，其透皮作用强，现已广泛用于各种癣症、湿疹等疾病。现报道1例因阴囊湿疹而外敷癣净软膏致阳痿病例：

患者刘某，男性，30岁，于1994年10月24日来诊，自述性功能低下，阴茎不能勃起已十余日。追问病史。述曾因29d前因阴囊瘙痒、疼痛、皮肤皲裂而自用癣净软膏(石家庄市第四制药厂生产，批号Z901004，外敷。d2即感瘙痒缓解，继用该软膏3d出现性功能低下，阴茎勃起不坚，疑药物作用所致，故停用癣净，约6d后阴茎勃起良好。此时阴囊瘙痒、疼痛加剧、皮肤皲裂，可见裂口约1.5cm长，应用去炎松软膏疗效差，而改用癣净软膏，

8d后症状缓解，裂口已愈合，但阴茎不能勃起，至就诊时仍未缓解。查体：脉搏84次/min，心肺未见异常。肝脾未触及，阴囊正中可见皮肤呈浅白色，无皲裂，无毛发生长，患处面程约 3.5×4.2 cm，余同正常皮肤。遂给予金匮肾气丸，一日二次口服，并嘱其注意休息，勿劳累。20d后，阴痿症状始有缓解；但阴茎仍勃起不坚。

患者既往健康，无阳痿病史，本例在先后2次单独使用癣净软膏后出现性功能低下、阳痿。排除其疾病、心理等因素，且停用该软膏后阳痿症状有所缓解，故考虑为癣净软膏所致。其具体机理尚不清楚，有待于进一步研究。

收稿日期：1994-12-14